1le spécialité

m Grandeurs algébriques (1)

La construction a I'échelle suivante est un exemple de la
formation de limage A'B' d'un objet AB par une lentille
convergente.

<

Réaliser les mesures nécessaires pour déterminer les gran-
deurs algébriques de :

a. la position de l'objet OA ;  b. la position de limage OA';
c. la distance focale f'; d. la taille de I'objet AB ;
e. la taille de limage A'B..

m Caractéristiques d'une image

Les deux constructions a l'échelle suivantes sont deux
exemples de la formation de I'image A'B' d'un objet AB par
une méme lentille convergente.

B

Dans chaque cas, déterminer pour I'image A'B':
a. sa position ; JEVERIEIE QUEJAL...

b. sa nature ; bi ’ |
c. sonsens; » bien pris en compte le
o i signe des grandeurs

- 5a tallle; . - algébriques.
e. la valeur du grandissement y.

m On considére une lentille convergente de vergence

C =20 3. Un objet AB (avec AB = 2,0 cm) est placé
a une distance de 6,0 cm devant la lentille.

a. Déterminer les valeurs de OA et OF’.

b. En utilisant la relation de conjugaison, déterminer
la position de l'image OA’.

c. Calculer le grandissementy.

d. En déduire la taille de l'image A'B’.

e. Caractériser l'image obtenue, selon sa taille, son
sens et sa nhature.
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m Projection d'images

Les premiers projecteurs de diapositives ont fait leur appa-
rition dans les années 1950. Une source de lumiére blanche
éclaire une diapositive dont image formée par une lentille
est projetée sur un écran.

Une diapositive estun morceau de film transparent sur lequel
estimprimée une photo de dimensions 24 mm x 36 mm.

J

1. Réaliser le schéma optique de ce dispositif de projection.

2. Déterminer le grandissement du systéme lorsque la len-
tille de projection est située a 12 cm de l'objet et a 4,20 m de
I'écran.

3. En déduire les dimensions de 'image sur I'écran.
4. Dans quel sens faut-il positionner la diapositive pour que
I'i'mage apparaisse a I'endroit sur I'écran ?

(55) Utiliser une relation

Soit un point A sur ['axe optique d'une lentille de centre O
et de distance focale f". L'image de A par la lentille est A".

a. Donner la relation reliant OA , OA’ et £,
b. Quel est le nom de cette relation ?
c. Recopier et compléter le tableau suivant.

Exercices

oA’ OA OF
M -50cm 10,0 cm
@ -150cm 10,0 cm
©) 20,0cm -5,0cm
@) -24,0cm 12,0cm

d. Dans quels cas l'image est-elle réelle ? virtuelle ?

ED Trouver les valeurs manquantes

Un objet AB est placé devant une lentille convergente
de centre optique O et de distance focale f’. Une image
A’B’ est formée.

® Reproduire et compléter le tableau suivant
(en centimeétres) a l'aide des relations de conjugaison
et du grandissement.

AB 0A oA’ AB (7
[©) -7,0 -233 36
@ 78 135 50
@ | 38 -105 | 90
® | -47 -742 250 |
[®| -70 -234 15,1 B

m La relation de conjugaison

1. Ecrire la relation qui donne le lien entre la position OA de
I'objet et la position OA' de son image conjuguée & travers
une lentille de distance focale f'.

2. Calculer la position de Iimage OA' lorsque la position de
I'objet vaut OA=-15cmet que f'=5,0 cm.

3. Calculer la position de I'objet OA lorsque la position de
Iimage vaut OA' = 10 cm et que f' = 6,0 cm.

4. Calculer la distance focale de la lentille utilisée lorsque la
position de I'image vaut OA'= 10 cm et que la position de
I'objet vaut OA = - 15 cm.




Mise au point d'un appareil photo €D B8 Focométrie : méthode de Bessel

Voici la coupe schématique d'un appareil photographique :

, Détermination de f*
diaphragme -

ﬁ——boitier Pour déterminer la distance focale f’ d'une lentille :

Sur un banc d'optique, positionner un objet AB a une

I.._mm ou extrémité, un écran a une autre. Noter la distance D
, ‘ SapLedr entre l'objet et l'écran.
objectif mobile i Placer la lentille prés de l'objet. Sans bouger 'écran,
VeSmn L déplacer la lentille de sorte que l'image A'B” soit nette
! ; sur l'écran. Noter la position O, du centre optique.
de50assmm Sans bouger ['écran, éloigner encore la lentille de

l'objet pour trouver l'autre position 0, ol l'image est

1. Que signifie linscription f'=50 mm ? o
nette. Déterminer la distance d = 0,0,

2. Réaliser un schéma optique de cet appareil en faisant

apparaitre uniquement l'objectif et le capteur. Positionner Position 1 Position 2

le centre optique O et le point image A' sur le capteur. Obiet Ecran
3. La mise au point étant réalisée, calculer la distance qui )

sépare l'objectif du capteur lorsque l'objet a photographier TA . 0, LA
se situe a 1,50 m de l'objectif. 1 4 T ™

m Accommodation de I'ceil

Lors de 'accommodation, le cristallin modifie sa courbure & D ,_
de maniére a assurer la formation d'une image nette sur la

rétine. Le schéma ci-dessous représente la vision d'un objet _

AB par un ceil : a. On note x =0,A. Montrer que :

B ~ OA =x+D, 0,A=x-d et 0,A'=x-d+D.

1\*\ A b. En déduire les égalités :

A 0 x(x+D)=-Df et (x-dlx-d+D)=-Df"
! 2 _ 42
c. Montrer que f’ =u.
40

1. Quel élément du schéma représente le cristallin ? d. Montrer que cette méthode nécessite que D > 4f".
2. Reproduire le schéma et faire apparaitre le foyer image

et la distance focale de la lentille.

3. L'ceil voit il nettement l'objet observé ? Justifier.

4. Lorsque l'objet AB s'approche de I'ceil, la distance focale
doit-elle augmenter ou diminuer pour assurer 'accommo-
dation de l'ceil ? Argumenter la réponse.

5. Expliquer la différence entre la mise au point d'un appa-

reil photo et 'accommodation de I'ceil, en lien avec les para-
metres de la relation de conjugaison. L€ 0
~

A+—>B
D Affichage téte haute

L'affichage téte haute, utilisé dans les avions et On note I lintersection entre le pare-brise et l'axe
s'implantant progressivement dans les voitures optique. L'image définitive A,B, est symétrique de
individuelles, permet d"afficher des informations dans limage intermédiaire A'B" par rapport au plan du pare-
la direction du regard du conducteur, de maniéere a brise. Ceci signifie que IA, = IA"

i i On considére un dispositif ou la lentille a une distance
éviter a son regard un aller-retour entre la route et le , :

focale "= 1,00 cm, o0 0T = 10,0 cm et TA, = 1,000 m.
tableau de bord.

1. a. Justifier que A’B’ est nécessairement une image
virtuelle. -
b. Déterminer la valeur de OA",

Pare-brise

e

Extérieur Habitacle

1 —
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Sans souci d'échelle, le principe peut étre résumé de la
maniére suivante : un objet lumineux AB est placé prés

d'une lentille convergente (L) qui en forme une image c. En déduire la valeur de OA.

A’B’ (non représentée ci-dessous). 2. a. Déterminer la valeur du grandissement y par ce
Par réflexion, le pare-brise forme de A’'B’ une image dispositif.

définitive A,B, face a U'eil du conducteur. Pour le b. Pour voir une image d'environ dix centimétres de
conducteur, tout se passe comme si la lumiére provenait haut, quelle doit étre la taille de U'objet lumineux AB 7

d'un objet A,B, situé derriére le pare-brise. 3. Réaliser un schéma sans souci d'échelle, ou l'on
représentera AB, A'B’ et la lentille, ainsi que les trajets
de quatre rayons lumineux entre B et B
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